

El Guadalete.

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

La crisis vinícola española.

El estudio de tan vital cuestión es urgente; y debe acometerse sin vacilación y sin miedo de clase alguna para salvar de la ruina los cuantiosos intereses que representa en muchas comarcas de la Península, antes florecientes y hoy, á consecuencia de la crisis, en una situación angustiosa y con el temor, desgraciadamente fundado, de encontrarse sumidos en la ruina, de la que sólo después de muchos años y con titánicos esfuerzos podrían salir, por cuyo motivo precisa buscar una solución adecuada promoviendo la exportación de nuestros vinos, procurando los productores ponerse en condiciones para ir á la lucha de la competencia con los de los demás países productores.

Por desgracia, todavía subsiste entre algunos la leyenda de que España es la *bodega del mundo*, cuando en realidad ocupamos el tercer lugar en la producción mundial de los vinos, pues, según las estadísticas, en 1905 aparece primeramente Francia con 58.613.800 hectolitros, luego Italia con 29.237.600 hectolitros, después España con 17.569.800 hectolitros, Portugal con 5.201.700 hectolitros, y van siguiendo Austria y otras naciones con cantidades mucho menores. En los últimos años ha aumentado la producción mundial en cantidades de relativa importancia, pero observándose en ella el mismo orden. Aún aquellos países que antes apenas se producían, se presentan en alza, como por ejemplo Servia, que de 146.301 hectolitros en 1900, se elevó á 574.406 hectolitros en 1906.

Según *Il Giornale Vinicolo*, Italia en las diversas regiones tuvo en 1907 una cosecha de 56.626.000 hectolitros, cuya abundante producción, como era natural, influyó de una manera extraordinaria en la baja de los precios, pues la producción media en los años de 1901 á 1905 fué, según los datos que aquel proporciona, de 38.177.458 hectolitros.

La importación de vinos no espumosos en Inglaterra en los once primeros meses de 1907, fué en total de 12.021.700 hectolitros valorados en 3.656.652 libras esterlinas, cuyo vino procedía de Francia por 3.903.734 hectolitros, Portugal y Madera por 2.994.158, España por 2.914.715 hectolitros, y correspondiendo los 2.209.093 restantes, á otras naciones por cantidades más ó menos escasas.

En Alemania los vinos importados provienen principalmente de Francia, Italia y Austria, notándose con respecto á Italia que aumenta cada día su exportación á aquel país y á las Américas, disminuyendo empero á Suiza por la competencia que allí les hacen los vinos franceses, cuyos exportadores saben amoldarse á las condiciones que allí exigen las leyes para que el vino pueda ser considerado como puro, cuando en cambio son rechazados como falsificados nuestros mejores vinos por desidia de los productores que no tienen en cuenta las disposiciones ordenadas sobre el particular.

El uso del vino va extendiéndose en Alemania en todas las clases sociales, sobre todo en la media y la obrera, y se irá propagando cada día más á medida que se ofrezcan á los consumidores caldos naturales y baratos, y además, amoldándose á sus gustos y teniendo muy en cuenta la forma de los envases, pues en general, para las grandes ciudades se requiere sean embotellados, y en cambio, en las poblaciones secundarias las ventas se hacen por barriles de diferentes capacidades.

Nuestros exportadores de vinos, merced á constantes esfuerzos, habían logrado penetrar, aunque modestamente, en el mercado de Hamburgo y algún otro de Alemania, acreditando las procedencias de la Rioja, Alicante y Valencia, principalmente, pero ahora han sufrido un terrible golpe, con el reciente tratado luso-germánico, por medio del cual Portugal

ha obtenido para sus caldos la aplicación del arancel mínimo alemán, y la garantía de las marcas regionales para los vinos finos de Oporto y Madeira.

En Austria, donde se hace relativo consumo de vino, los nuestros son considerados como venenosos, porque los que alguna vez se han enviado allí son de subida graduación, y algo por el estilo ocurre en Suiza, donde por no hacer nosotros en debida forma el enyesado, no se permite la entrada á los que no reúnen las condiciones establecidas por aquel Gobierno.

Hay que hacer notar también que Francia, que tiene los vinos de escasa graduación, recibe grandes cantidades de vino de Argelia y España, absorbiendo totalmente la creciente producción de la primera, todos cuyos caldos utiliza principalmente para el *coupage* de los vinos nacionales, que por lo regular son de escasa graduación y poco color. Pero también reexporta grandes cantidades de vino tal como los recibe, habiendo logrado colocar en el mercado de Hamburgo solamente cerca de 13.000 hectolitros en el año de 1904, aumentando de año en año, merced á su baratura y calidad que se amolda á los gustos de sus consumidores.

Nos sucede que por no enterarnos de ciertos detalles, nuestros vinos van perdiendo los mercados que conquistaban otros vinos de inferior calidad, de Francia é Italia sobre todo. En algunas naciones como Inglaterra en que los derechos se pagan según la diferente graduación, la mayor parte de nuestros productores no lo han tenido en cuenta, y nuestros vinos han perdido terreno por la elevación de derechos á que están sometidos y por la campaña contra las bebidas alcohólicas que vienen realizando las sociedades de templanza.

También en Alemania los italianos han acreditado la marca «Marsala», de notoria inferioridad á nuestros Jerez y Málaga, porque como tiene menos grados paga menos derechos, y por lo mismo pueden venderlo á más bajo precio que nuestros generosos.

Por lo que se refiere á nuestra exportación á América, si bien á algunas repúblicas se hace en cantidades de alguna importancia por unas cuantas casas que desde hace años tienen montado bastante bien el negocio, es de hacer notar que no aumentan las exportaciones de una manera sensible debido á que en California existen inmensos cultivos de vid y en algunas de las naciones sud-americanas como la Argentina en la provincia de Mendoza, el Uruguay en el departamento de San José, en Venezuela y alguna otra tienen grandes extensiones plantadas de viña, que producen buenas cantidades de vino, aunque de no muy buena calidad, que se consume en el país y que á medida que se abaraten los transportes interiores en aquellos países, se irán extendiendo hasta casi desalojar los vinos de Europa que no sean de marcas conocidas y acreditadas.

El Brasil, que era antes un regular mercado para nuestros caldos, estamos perdiéndolo de año en año por la competencia de los cosecheros italianos, franceses y portugueses que han llegado á apoderarse del mercado, haciendo imposible nuestra exportación.

Las causas, pues, de la crisis vinícola que atravesamos, son por una parte el exceso de producción, ya que tenemos repoblada gran parte de nuestra viña floxerada, que produce, y por otra, á la pérdida de los mercados donde antes exportábamos en condiciones ventajosas.

Si queremos salir de este estado que amenaza de muerte uno de nuestros ramos de producción más importantes, es preciso emprender una orientación moderna, organizándose los productores en la forma que lo hacen en las demás naciones. A un particular, si no quiere ver absorbidos sus lucros por los gastos generales, le será imposible sostener un técnico para la elaboración de sus vinos, agentes y

representantes propios en los mercados de consumo para conocer los gustos, forma de envío, envase, producción, precios, derechos de entrada y un sin fin de detalles que es preciso tener en cuenta hoy día, en que sobre ser las ganancias más limitadas hay que luchar con temibles competidores. Pero será muy fácil poder contar con tales medios si se unen los productores de las principales comarcas formando sindicatos, kartels, trustartigos, para efectuar lo que uno solo de ellos no podría realizar aislado, poniéndose en condiciones de igualdad con los comerciantes de otros países.

Portugal mismo, no obstante la posición ventajosa que le proporciona á sus vinos el mencionado tratado que acaba de celebrar con Alemania, de poco podría aumentar su exportación vinícola si no lo hiciera por medio de sindicatos y sociedades de grandes capitales como indudablemente lo hará, aleccionándole Alemania que hasta le proporcionará elementos financieros, pues es indudable que tendrá gran interés por su parte, en que aumente Portugal su exportación de vinos á fin de que sus buques alemanes tengan carga para el viaje de retorno á su país.

Las Cámaras de Comercio de los cuatro departamentos vitícolas de Francia han establecido un servicio, llamado «Office des Vins» que se ocupa en el estudio de los medios todos de facilitar el consumo del vino en el país y en el extranjero, teniendo su oficina central en Beziers y un buen número de sucursales en los puntos principales; esto dejando aparte la potente organización en que hoy viven sus agricultores.

Se hace, pues, indispensable salir del estado individualista y atomístico en que nuestros productores viven y adoptar los procedimientos que con tan fecundos resultados utilizan las demás naciones concurrentes á los mismos mercados, pues sólo con ello podremos levantarnos del estado de postración que atraviesa la industria vinícola en nuestro país, á que sensiblemente ha ayudado la ley de alcoholes; de lo contrario seremos expulsados de los mercados europeos y americanos en breve término, teniendo que abandonar la exportación de un producto que tan abundantes cantidades de dinero ha proporcionado durante muchos años á nuestros viticultores.

ROBERTO GIRONA.

ESPAÑA EN CUBA.

Algunos colegas muy queridos, tal vez dejándose arrastrar de las nobles susceptibilidades de un amor patrio que nosotros no podemos menos de aplaudir, se han sentido alarmados ante la noticia de un acuerdo que la República Cubana se propone adoptar en lo que atañe á los extranjeros que residen en el territorio de la isla.

Según se dice, el gobierno cubano, después de la segunda intervención, que puso á prueba la prudencia y el buen sentido práctico de la joven República, tal vez preparándose para lo porvenir, ha presentado al Parlamento un proyecto de ley con el objeto de prohibir á los extranjeros la posesión de propiedades en la isla de Cuba.

De ser exacta la noticia—que quizás no lo sea—, sobre la cual no hemos leído ningún comentario en la Prensa española de la Antilla que viene á nuestra redacción, verdaderamente habría razón, no para alarmarse por completo, si para preocuparnos un tantico, á fuer de españoles y de amantes de aquel país, hermano nuestro.

De 7.000 millones de francos que importa el capital extranjero, 3.000 millones son de españoles. El proyecto de ley que se atribuye al nuevo gobierno que preside el general Gómez, y que, por más señas, es un gobierno liberal,

nos sería acaso más funesto que el odioso Tratado de París.

Pero opinamos que las cosas no han de llegar hasta ese extremo. Hay que advertir, antes de todo, que la República cubana no es, realmente, un Estado del todo independiente, sino un protectorado, al que vigila otra nación de incontestable poder y dudosa generosidad.

El proyecto de ley, real ó supuesto, tiene marcado sabor «yankee». Sabido es que en Norte América no adquieren propiedades los súbditos de otras naciones. Pero la soberbia «yankee», ¿consentirá que en daño suyo se atreva á plagiarla la nación que, criada á sus pechos, se encuentra aún recién nacida? ¿Se han de atrever á realizar los hijos de Cuba lo que los mismos «yankees» no intentan hacer en Puerto Rico, á pesar de ser en esta isla amos y señores?

Es de suponer que no. La Convención cubana aceptó un día la enmienda Platt por 16 votos contra 11, sin que procediera á la votación de debate de ninguna especie. Las condiciones todas de los Estados Unidos, que se consideraban humillante para el pueblo cubano y atentatorias á la independencia de la República, pasaron sin reparo alguno en aquella histórica asamblea.

Si entonces, al constituirse, procedían los cubanos con tan patriótica prudencia, natural es creer que en aquella misma dirección han de inspirarse á lo presente y con mayor motivo. Reciente está la intervención, y ya sabe Cuba, por amarga y costosa experiencia, como las gastan los Estados Unidos.

Y si esa ley que se dirige contra las colonias extranjeras, no ha de herir á los «yankees», porque éstos, viendo en aquella una amenaza, no la soportarían, ¿contra quién esa arma dé dos filos habría de enderezarse?

¿Contra los españoles residentes en la isla de Cuba, que allí tienen su segunda patria, y que allí viven como hermanos de los naturales del país, contribuyendo con lealtad al desarrollo de su vida y de sus intereses?

Jamás ha sido aquella Antilla más nuestra que hoy, más española, más amante de la antigua metrópoli. Durante toda una mitad del siglo XIX, la colonia maldijo á los Gobiernos, que torpemente, inicuamente, solían administrarla. Cuba no era en aquel tiempo moralmente española. Hoy lo es, y lo es de corazón, reconquistada noblemente por el sentimiento de la raza.

El monumento consagrado al autor del «Quijote»; la memorable recepción que se dispensara á la *Nautilus*; la suscripción que un publicista, natural del país y antiguo soldado de la guerra de separación, ha iniciado para glorificar á Vara del Rey, y otros mil hechos de importancia, dan testimonio elocuente de la afirmación que hacemos.

Y ante esta realidad consoladora y estos, para España lisonjeros, estados de espíritu, nos ha parecido mal consejo el que nos da el Sr. Masztu de «obrar con prontitud para defender los intereses españoles, poniéndonos inmediatamente en contacto con la diplomacia inglesa y norteamericana, para obrar de común acuerdo.»

¡Eso nunca! Sería marchar, para ese asunto, en malas compañías. Para entendernos fácilmente con la República cubana, España es suficiente por sí sola, y si el conflicto llega—que persistimos en dudarlo—los españoles residentes en la isla de Cuba, habrán de ser, en todo caso, los intermediarios más felices, y los que nos digan á nosotros ó propongan á los poderes públicos lo que se deba hacer.

LAS IDEAS-FUERZAS

Presente á toda hora á mi espíritu el ansia fervorosa de una resurrección orgánica, mejor dijera, nascencia, de nues-

tras nacionales fuerzas agrícolas, no tengo otra esperanza ni cabe otro cimiento que en el transformar del alma de nuestros agricultores.

Ni leyes previsoras y fomentadoras, ni descubrimientos ubérrimos, ni todas las artes del progreso moderno, nos sacarán de la afición y atraso en que perecemos, sino surge de todos los corazones la voluntad de *unirse y asociarse*. Unión, no teatral y aparatosa, sino constante, laboriosa, y, en cierto modo, callada; que no se ensoberbecza de su poder ni dé ocasión á la fatua ambición de directorios, ni pretenda modificar toda la sociedad española, ni humillar poderes, ni acaparar parlamentos, ni reformar otras clases sociales.

Sea nuestra unión para educarnos á nosotros mismos, para formar el *hombre*, primer elemento que falta en la constitución interna de España. El *hombre* sereno y fuerte que toma consejo de su conciencia, que sirve al bien, que se rebela contra el mal y le opone su convicción y su energía, y que á la vez busca en su trabajo, en su estudio, en su intepidez, en su cooperación, el bienestar general y el provecho propio; que se ampara en la asociación para defenderse de la omnipotencia y de la indiferencia estadista, al mismo tiempo que fortificado en su acción y limitado en su poder, realiza el ideal asequible de su estado y la fecundidad de su profesión.

Hay quien pide *asociaciones*; yo pediría antes *hombres*. La masa trabajada ya permanece ácima por carencia de esa levadura heroica, que donde se da funda en la perfección factible, fermenta en el adelanto, crece hasta el poder y realiza la obra circunstancial del progreso y la perdurable del bien y la justicia.

Los que desmayan en la desesperanza de no poder educar un pueblo, confíen en formar un *hombre* en cada aldea ó pueblo, y piensen con Wittier que *jamás hasta ahora se ha depositado en vano un grano de la verdad en el gran barbecho del mundo: se encuentran siempre manos para cubrir la semilla, y en el valle y en la colina otras para cosechar las doradas mieses*.

CONDE DEL RETAMOSO.

NOTAS AGRÍCOLAS

Los viñedos.

En este mes signen las plantaciones de vides nuevas y los amugronamientos y se descalzan las cepas, es decir, se les da la primera labor, separando la tierra que abriga el tronco. Pero si la comarca es muy fría ó la primavera viene atrasada, se debe dejar esta operación para el mes de Abril, pues son de temer las heladas tardías.

Se hace la labor con el azadón, la azada ó el bidete, siendo éste preferible sobre todo en las tierras compactas y pedregosas.

En las regiones cálidas se calzan las vides descalzadas en otoño y se hace la cava.

Termina en este mes la poda de las vides; se hacen los injertos; se ponen rodigones en las de tronco débil, y las que se injerten se recalzarán con un poco de arena.

No debe aplazarse en ningún caso la poda.

Vinicultura.

En este mes se deben hacer los trasiegos del vino, para separar el líquido de las heces y asegurar su conservación.

Para que no pierda el aroma, empléense sifones de bombas.

Paede añadirse á los vinos una cuarta parte de vino nuevo para que conserven mejor su fuerza, siempre que no hayan de ser consumidos en seguida del trasiego.

Los montes.

Es éste el periodo del año en que son más apremiantes las labores forestales.

Hay que limpiar las copas de los árboles viejos, terminar el carboneo, abrir zanjas para dar salida á las aguas, y hacer las plantaciones necesarias. Algunas especies arbóreas sufren mucho con la acción de la humedad; por eso desaparecen las encinas de muchas llanuras en que abundaron.

Como, si Marzo es templado y húmedo comienza el movimiento de la savia, hay que apresurar la corta de los tallares y de la madera blanca.

Las plantaciones arbóreas deben terminarse en este mes.



RAZON DE JUSTO

—Vivirás pobre, te matarás trabajando. y sólo conseguirás que se ría de tí el atajo de bribones que consume tu escasa hacienda—murmuraba Bernardino, dirigiéndose á su compadre, el tío Justo.

—Bueno, será como tú dices—respondió bondadosamente el interpelado.—Pero aun cuando sea como tú lo piensas... ¿quién perderá más, los que me engañen, ó yo que me dejo engañar?...

—Es que para ser bueno no es menester ser tonto—objetaba el compadre Bernardino,—y tú eres tonto de remate...

—Pues deja que lo sea—contestaba sin incomodarse Justo,—y deja á cada uno con su alma en su almarío.

Esta conversación se repetía, indefectiblemente todos los días del año, desde el de San Manuel al de San Silvestre, entre el arriero Bernardino y su compadre Justo, el arrendatario del molino de Guadalete.

El arriero era maestro en gramática parda, bachiller en malicias y licenciado en ciencia de mundo, y sabía á las mil maravillas aplicar en la práctica los tres sabios preceptos de los abogados de secano: «ver venir, dejarse ir y tenerse allá».

En cambio el molinero era un bendito de Dios, un pedazo de pan, un hombre honrado á carta cabal, ingenio, francote, sencillez, sin marrullerías ni dobleces; un alma de niño metida en el corpachón de un coloso quincuagenario.

Para Bernardino, encarnación perfecta del sentido común, el mundo era un amasijo de listos y de bobos, amasijo en el cual los primeros iban bonitísimamente acabando con los segundos.

Para Justo, acabadísimo tipo del candor, el mundo era como un redil inmenso en el que los fuertes tenían el deber de proteger, como buenos pastores, á los débiles, y en el cual los menesterosos tenían el derecho de buscar amparo y sustento en los ricos, al modo que los corderos tienen derecho al ubérrimo regalo de las ovejas.

Conoció el flaco del molinero, no era extraño que la aceña fuese hospital de mendigos enfermos, albergue de caminantes desbarrajados, dispensa de hambrientos y refugio de cuantos se proponían vivir sin trabajar, engordando á costa del prójimo.

A Bernardino se lo llevaba el demonio cada vez que tenía noticia de alguna de las malas pasadas que á su compadre solían jugarle los vagabundos, merodeadores y pordioseros, que, ingratos á fuer de villanos, pagaban con raterías y bur-las las mercedes que el tío Justo les dispensaba.

De poco ó de nada servía que el buen hombre trabajase todo el santo día y buena parte de la noche moliendo grano, tendiendo las redes, cultivando un huertecillo ó cuidando sus gallinas, si el dinero y la pesca y las hortalizas, y cuanto con el sudor de su frente se procuraba, desaparecía tan pronto como un valetudinario, un chicuelo andrajoso, ó cualquiera llegaba á pedirlo pretextando hambre y necesidades.

La pobreza fué adueñándose del hogar de Justo, que, en fuerza de socorrer á todos, llegó á verse casi necesitado de socorro.

Bernardino, interesado por su compadre, tomó á pechos la tarea de corregir aquel desatentado afán de darle todo. Para ello y seguro de que no hay mejor enseñanza que la que ofrece la realidad, se propuso mostrar á su compadre, con la realidad de los hechos, lo infructuoso de sus obras, lo estéril de sus esfuerzos y lo malamente que sus donativos eran aprovechados.

Una mañana, cuando Justo sacaba de las redes un sábalo hermosísimo, un mendigo, arrastrando la pierna derecha, se acercó al molinero implorando una caridad para poder llegar á la ciudad y conseguir que le admitiesen en el hospital.

—Estoy muy enfermo; desde hace dos días no he comido: tengo calentura y voy á que me corten esta pierna, que está gangrenada...—decía hipando el pordioso.

—Tome, hermanito, tome—exclamó Justo, entregándole el sábalo que acababa de coger.—En la venta inmediata le darán dos pesetas por esta pieza, cócete, y Dios le ayude...

Bernardino echó tras el pediguño, y al llegar á un recodo del camino lo vió erguirse y andar perfectamente con la pierna que dijo tener gangrenada. Luego lo vió entrar en la venta, y una hora después se lo mostró completamente ebrio á su compadre, que estaba cavando en el huerto.

—Más vale que no esté enfermo—exclamó Justo, sin abandonar su faena y sin dolerse de haber sido engañado.

Algunas horas después asomaron al portón de la aceña dos muchachotes, diciendo que tenían mucha hambre y que se les habían muerto sus padres.

El molinero les ofreció una hogaza y les dió unas monedas.

Los granujas, desde lejos, tiraron piedras al molino, y, moviéndose á grito pelado, hicieron entender que ni eran huérfanos ni estaban hambrientos.

—¿Te vas enterando, compadre?—murmuró zumbosamente Bernardino.

Justo bajó la cabeza, exclamando:

—¡Son cosas de muchachos! ¡Quién hace caso á criaturitas!...

Bernardino bufó y refunfuñó á más y mejor, pidiendo una albarda para su compadre y el presidio para la canalla que los saqueaba.

Más tarde asomó un ciego, tan ciego que, no satisfecho con la abundante limosna que recibió, atrapó un par de gallinas y escapó por el atajo, como si tuviese ojos de lince y pies de gamo.

—¡Esto sí que no lo sufre!—vociferó el arriero agarrando la escopeta.—Ese ciego va á ver estrellas á medio día...

Pero tío Justo quitó el arma á su compadre y le reconvinó, haciéndole observar que el hurto por su insignificancia, no valía la pena de maltratar á un hombre.

—Lo que yo hago ahora mismito es ir por el médico para que mande que te encierren; estás más loco que un cencerro...

—Bueno, hombre, no te incomodes—contestó mansamente el molinero.

Y para incomodarse sobraron ocasiones en el resto del día. Porque la paciencia del benditísimo Job hacia falta para tolear los abusos de que tío Justo era víctima.

Unos trapalones se hicieron moler gratuitamente un saco de trigo; una moza consiguió llevarse, sin pagarla, por supuesto, una medida de harina: un trajante pidió y obtuvo la única manta que el molinero tenía para su abrigo... Y lo peregrino del caso era que Bernardino, sin gran esfuerzo, iba averiguando que ni uno solo tenía la necesidad que invocaba, y que todos se burlaban de la credulidad y de la bobería de su generoso protector.

Al caer la tarde, el arriero se encaró formalmente con su compadre, le hizo un resumen de los sucesos del día, le demostró lisa y llanamente la verdad de los hechos, y le probó, llamando las cosas por su nombre, que era un calzonazos, un Juan Lanas y un completo imbécil al aguantar y prestarse dócil y condescendiente á tantas y tantas tropelías y sinrazones.

Tío Justo parecía irse convenciendo de que las afirmaciones de su compadre eran exactas de toda exactitud; Bernardino, por su parte, apretó los argumentos, estrechó al molinero con razones incontestables, y, cuando ya creyó tener ganada la partida y corregido á su manirroto camarada, unos lamentos angustiosos hicieronle saltar, previniéndose contra algún intempestivo arranque de Justo.

Por la senda que paraba en el molino se acercaba renqueando una ancianita, llorosa, acongojada, débil.

El molinero, dando al olvido las predicciones de su compadre, acudió á asistir á la anciana.

La infeliz, entre sollozos, refirió que iba de camino con sus nietezuelos, pobres niños sin otro amparo que el de ella. Venían muertos de frío, de hambre y de cansancio.

Tío Justo, de un brinco se plantó en el arrecife y volvió trayendo en sus brazos á dos nenes paliduchos, flacos, que pedían pan y llamaban desesperadamente á su chacha.

Aquella noche la abuela y los nietos cenaron espléndidamente; para ello Justo retorció el cuello á la única gallina que quedaba en el corral. Luego, con bendiciones, sonrisas y gratitudes en los ojos y en los labios, los acogidos quisieron besar la mano á su amparador, y se durmieron felices, adendándole tanta felicidad.

Cuando en el silencio y en la sombra tío Justo concluyó de llenar la tolva de rubio grano y de nuevo la muela entonó su monótono rúrún, el arriero, con su burda filosofía, se permitió decirle:

—¡Buen viaje has echado hoy! Te has dejado robar por una docena de pillos, y sólo has conseguido dar de comer á tres verdaderos necesitados...

—¿Te parece poco?—interrumpió dulcemente el molinero.—¿No juzgas buena la razón que tengo contra todas las sinrazones?... Ponte la mano sobre el corazón y dime con lealtad qué es preferible: ¿mediar á cualquier precio un infortunio, uno sólo, ó dejar de remediarlo egoísta, mente, haciendo pagar á un desdichado las culpas de los que malamente usurpan la piedad que debemos al prójimo?...

M. WEIERS.

EL VIAJE DEL REY

Tarifa 6.

El monarca, seguido de su séquito, á caballo, ha llegado á esta población, viniendo á su lado el conde del Serrallo.

Se le ha dispensado un recibimiento muy entusiasta, saliendo á recibirle el alcalde hasta la carretera, ofreciéndole sus respetos.

Inmediatamente subió el rey al famoso torreón de Guzmán el Bueno, paseando por los murallones y contemplando desde ellos el hermoso panorama

que desde allí aparece verdaderamente sugestivo.

Después bajó el rey al patio del fuerte, evolucionando á su presencia el batallón de cazadores de Segorbe que está aquí destacado.

El batallón que está mermaidísimo, lo componen diez y nueve músicos y sesenta y una plazas.

D. Alfonso mostró gran contentamiento por la buena disciplina del batallón.

Después se dirigió el rey á pié hacia el Ayuntamiento, siendo ruidosamente ovacionado por el público que se detenia á verle pasar.

Muchas distinguidas damas ocupaban los balcones y las azoteas.

Después asistió el monarca á la iglesia parroquial, en donde se cantó un solemne *Te-Deum*.

El almuerzo ha tenido lugar en el Ayuntamiento, sentándose al lado del rey el alcalde.

Media hora después emprendió el regreso á Tarifa.

Algeciras 6.

El alcalde y comandante de Marina han aprovechado la visita que ha hecho el Rey hoy á aquella población para hablarle de la construcción de un puerto, obras que son allí tan necesarias.

El regreso de Tarifa á esta ciudad ha sido feliz.

En el camino llovió, no cubriéndose el Rey con el capote de agua que llevaba.

Al hacerse un descanso en el camino, fué atacado de una pulmonía fulminante uno de los caballos de los palafreneros, el cual cayó muerto.

D. Alfonso, durante el descanso, estuvo conversando afablemente con unos campesinos.

El Rey y su comitiva, al llegar á esta población, saludó á la muchedumbre, que le aclamó con entusiasmo, y se dirigió al Hotel Reina Cristina, donde se hospedó.

—Procedente de Madrid, ha llegado á esta población el ministro de la Guerra, general Linares.

Se le ha tributado los honores correspondientes.

El general Linares marchó inmediatamente al hotel, para ofrecer sus respetos al monarca.

DESDE CHIPIONA

Aunque tarde voy á dar cuenta del Carnaval.

Este ha estado este año menos animado que en otros anteriores, pues apenas si ha habido máscaras y todo se ha reducido á dos ó tres comparsas, las que en sus tangos se han referido á la emigración y elogios á don José Miranda Caro, por su filantropía al fundar la Casa de socorro y sus buenos sentimientos para con los necesitados.

EL GUADALETE también ha tenido su coplita.

Aunque abundaron las *papalinas* no hubo ningún accidente que lamentar.

—El estado de los campos hasta el día de hoy no puede ser mejor. Tanto los trigos como las cebadas es imposible que estén más valientes. Lo mismo sucede á las habas y guisantes ó chícharos, como aquí les llaman.

Los tomates hace también muchos años que no se crían tan sanos como este, por lo que si no vienen heladas en este mes, no solamente se cogerán tempranos, sino que será una cosecha abundante en extremo y los pobres tendrán algún desahogo.

Dios quiera que así sea, pues así se evitará la emigración que tantas lágrimas cuesta.

—Han empezado á salir por esta costa tabloneros de madera como de dos metros y medio de longitud, que deben proceder de un barco que se ha perdido ó que su tripulación se ha visto precisada á arrojarlos al agua para aligerar el buque, efecto del fuerte temporal que ha reinado.

—El poco mosto que queda por vender se halla en tal estado de salud, que algunos de sus dueños piensan limpiarlo y abrigarlo porque resultará un excelente vino y alcanzará más precio en el mercado.

—Se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, el padre político de D. José Miranda Caro, nuestro distinguido amigo don José Nieto.

Le desamos un pronto restablecimiento. —Por una distinguida señorita de esta pueblo, hija de un íntimo de D. José Miranda, y cuyo incógnito me voy precisado á guardar, se está confeccionando en seda y oro, una lujosa papelería que le será regalada á dicho señor el día de San José.

Dicha señorita trabaja con actividad para que esté concluida en el día que se propone entregarla.

El Corresponsal.

7 Marzo 909.

Gacetas.

NOVEDADES

La casa Gutiérrez Jaén y C.^ª acaba de recibir grandes surtidos en perfumería, corbatas, pañuelos de seda y artículos para regalo, en los que hay verdaderas novedades y caprichos y marcados á precios sumamente económicos con el fin de venderlos enseñada, pues son muchos los pedidos que para la próxima temporada se están esperando.

No dejen de visitar esta casa para conocerse de la exactitud de este anuncio.

GUTIERREZ JAEN Y C.^ª, Algarve, 8 y 10.

JOYERÍA Y RELOJERÍA

LANCERÍA, 19.

Completo y variado surtido en toda clase de alhajas y relojes, desde los precios más económicos á los más elevados.

Especialidad en relojes Longines de oro y plata.

Se compone todo reloj por deteriorado que esté.

Se compra oro, plata y alhajas.

SI QUEREIS

evitar la gripe ó curaros de ella, bebed diariamente la Manzaniella cultivada en "La Flora Andaluza".

Farmacias Juan González Rojas, Plaza Alfonso XII; Rafael Bonald, Caballeros 12 y Dr. Cafranga, calle Larga.

TALLER DE COCHES

SAN FRANCISCO DE PAULA NUM. 2 Jerez de la Frontera.

COLOCACIÓN

Joven con buenas referencias, desea cobranza, administración de fincas ó cargo análogo. Tiene fianza. Dirigirse á esta imprenta.

Granja Experimental de Jerez.

Observaciones meteorológicas del día 7 hasta las tres de la tarde.

Temperatura máxima	15.50
Idem mínima	10.50
Idem media	13.00
Máxima al sol	16.50
Radiación solar	2.00
Radiación terrestre	0.00
Tensión del vapor de agua	10.25
Estado higrométrico del aire	81.00
Presión barométrica media á cero grados	758.17
Evaporación en milímetros	3.13
Lluvia en m. m.	5.85
Viento reinante.—Dirección	0.
Velocidad kms.,	422

Recomendamos á nuestros lectores visiten el establecimiento de Francisco Casas Pelicier, situado en la calle Francos, 19, donde dicho señor acaba de recibir un elegante surtido de molduras del estilo más moderno y variado, así como una COLECCION DE LUNAS BICELADAS de las de última novedad y elegancia y que indudablemente han de ser del agrado de los que las vean.

La crisis obrera.—Ayer estuvo en las Casas Consistoriales una comisión de obreros en demanda de trabajo.

La recibió el alcalde Sr. Velarde, el cual prometió á los obreros que hoy Lunes trabajarían 50, con lo que terminaría el turno prometido.

Mañana Martes empezarán á trabajar 75 por días, los cuales alternarán entre todos los apuntados en lista. Esta cifra se aumentará pronto á 100.

El jornal que disfrutarán será de dos pesetas, y se agregarán los oficiales que sean precisos para las obras que se ejecuten.

Estas son: la apertura de hoyos en Capuchinos, afirmado de los andenes de la Porvera y otros análogos.

En el caso que las lluvias no dejasen trabajar en las obras que se están efectuando, se repartirá una llimona de pan; así lo prometió también el Sr. Alcalde á los obreros.

Sería también de desear que los señores propietarios de fincas diesen, á ser posible, algún trabajo para aminorar en lo posible la crisis obrera, constante por desgracia en nuestra población, agudizada por las presentes lluvias.

Desgraciadamente, por telegramas recibidos ayer, se ha confirmado la triste noticia del fallecimiento del joven don Antonio Navarro Castillo, en Davos Platz (Suiza), donde se hallaba atendiendo á su restablecimiento.

Descansen en paz el apreciable joven, y reciba su familia la reiteración de nuestro sentido pésame.

De viaje.—En el expreso ascendente marchó ayer á Madrid, el Superior de los Maristas Rvdo. Padre Francisco Javier Delmas.

Cacheo.—Los serenos ocuparon anteanoche á los transeuntes que registraron, cinco navajas.

Mejoría.—Se encuentra muy mejorada de la operación que días pasados

le fué practicada, la Sra. D.^ª Josefa Simo, viuda de Cosío.

Lo que vivamente celebramos.

A la cárcel.—Por hallarse reclamados por la autoridad judicial, ingresaron ayer en la cárcel siete individuos.

Cuartel.—Han vuelto á reanudarse las obras del Cuartel de Caballería en construcción, que como es sabido, estaban paralizadas.

Por cierto que según nos manifestó ayer el digno Comandante de Ingenieros, don Diego Belando, director de las expresadas obras, le es de todo punto imposible atender al crecido número de recomendaciones que recibe en favor de distintos obreros, en atención que la consignación asignada este año en presupuesto la dedicará solamente á los detalles, y son escasos los individuos que en estos trabajos se han de emplear.

Lagartijo.—Dicen de Córdoba:

“Nuestro paisano el espada Rafael Molina Lagartijo, no acepta las muchas proposiciones que le hacen distintas empresas de España y Francia, para torear en los primeros meses de la temporada próxima, en vista del delicado estado de salud en que se encuentra y querer atender á su completo restablecimiento antes de comenzar las lides tauinas.”

Instrucción.—Hoy empezará la instrucción de los reclutas últimamente incorporados á los cuarteles de esta guarnición.

Reyerta.—En un establecimiento de bebidas de la plaza Orellana, sostuvieron ayer tarde una reyerta dos individuos, resultando uno de ellos, llamado Manuel Sierra Alvarez, con una herida incisa en la cabeza y otra en el brazo izquierdo, calificadas de menos graves en la Casa de Socorro, donde fué curado.

El agresor fué detenido por los agentes del Municipio y conducido á la prevención.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado de instrucción de San Miguel.

Teatro Eslava.—General sorpresa causó anoche entre los asiduos concurrentes al teatro, la noticia de que terminaba sus tareas la compañía del Sr. Morillo. Parecía natural que ello se hubiese anunciado con anticipación, pues así es costumbre en todas las compañías, y más esta que ha venido actuando durante más de cuatro meses en dicho coliseo, con asistencia constante de público.

En las obras puestas anoche en escena, viéronse las gradas llenas, y al terminar la representación pidió la concurrencia saliesen los actores inñinidad de veces al palco escénico para aplaudirles. Sentimos la marcha de dicha formación artística, ya que en buen tiempo es probable no contemos en dicho coliseo más que con películas del “Cine” y esto no es bastante para Jerez, que carece desgraciadamente de sitio donde pasar agradablemente la velada en lo que resta de invierno.

En la compañía que marcha figuran en primer término la simpática actriz señorita Santos Zarco, que desde el principio de la temporada se granjeó el aprecio y simpatías de nuestro público, siendo aplaudida en muchas obras, entre ellas el monólogo *María Jesús*, comedias *La Praviara* y *Pepita Reyes*, drama *La Pasionaria* y otros, en las que trabajó con gran cariño los papeles á ella encomendados; el Sr. Morillo, actor de mucha vis cómica, que ha hecho popular la canción del *Tóxico*, del juguete *Por cursis*; el Sr. Cabrera, que en sus papeles de actor de carácter, logró muchos aplausos; así como las demás partes, que en conjunto formaban la modesta compañía que dirigía el ya citado Sr. Morillo.

A todos ellos deseamos muchos aplausos y beneficios en la escena, y que lleven á sus hogares un feliz viaje.

Restablecido.—Se encuentra ya restablecido de la enfermedad que ha padecido, el Secretario del Excmo. Ayuntamiento, Sr. Ríos Flores.

El Pantano del Guadalmellato.—Dice el *Diario de Córdoba*:

“Del 26 al 28 del corriente mas se celebrará la solemne inauguración de las obras del Pantano del Guadalmellato.

Dicho acto, al que concurrirá el Ministro de Fomento á su regreso de Jerez de la Frontera, se verificará en el Pantano de las Mestas, situado en terrenos de los Pantanos, á unas cinco leguas de distancia de esta capital. Para la armonía se instalará la tienda que el Club Guerrita utiliza en la feria de Mayo.

Oportunamente iremos informando á nuestros lectores de cuanto se relacione con aquel fausto acontecimiento que es de indudable trascendencia para los intereses de Córdoba y su provincia.”

Ratero.—La guardia municipal detuvo ayer á un individuo llamado Manuel Romero Lolo, quien en unión de otro que no ha sido aún habido, robó en la noche del pasado día 4 varios efectos y seis gallinas, en una fabrica de fundas de botellas, establecida en la calle Muro. El caso en cuestión ingresó en la cárcel,

GUIA ECONOMICA DE JEREZ

DECLARADA OFICIAL POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO

CARLOS CAMPOY = EDITOR

Se publicará en el próximo mes de Marzo, admitiéndose anuncios hasta el día 15 del mismo.

Defunción.—Víctima de traición enfermada, en la pasada noche dejó de existir la virtuosa señora D.^a Francisca Pelín y García, madre de nuestro estimado convecino el Sr. D. Manuel Cinto y Pelín, á quien enviamos nuestro pésame.

El acto del sepelio tendrá lugar esta tarde á las cinco.

Viajes rápidos.—Continúa la Compañía Cunard destrazando cuantos records existían en la travesía del Atlántico. En su reciente viaje á Nueva York, el inmenso trasatlántico *Mauretania*, acaba de establecer tres nuevos records, que han de ser difíciles de batir. Las 2.890 millas marinas fueron recorridas en cuatro días, 17 horas y seis minutos, viaje el más rápido que se conoce hasta el día. La velocidad máxima alcanzada fué de 25-55 nudos, jamás igualada por trasatlántico alguno, y la distancia mayor recorrida en 24 horas fué de 671 nudos, ó sean 21 más que el record anterior, establecido por el *Lusitania* buque gemelo al *Mauretania* y perteneciente á la misma Compañía.

Blasfemo.—Ayer ingresó en la prevención Cándido Ruiz Franco, detenido por los agentes del municipio por blasfemar en la vía pública.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedías y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

Los señores Médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales del valle de Vichy que, manando calientes en el manantial, se venden embotelladas, porque al enfriarse pierden sus virtudes curativas y á veces adquieren desagradable sabor. Las de las fuentes frías (12°) de "Saint-Louis", además de muy agradables al paladar, son las únicas y verdaderas que pueden exportarse con éxito y administrarse á domicilio á los pacientes, obteniéndose con ellas maravillosos resultados en las enfermedades del Estómago, Hígado, Intestinos y Diabetes.

El juego de cartas en que más dinero se ha cruzado es, acaso, el siguiente. Habíase formado un sindicato de siete personas para explotar la famosa mina de plata de Broken Hill, y Mr. Mc Culloch era uno de los siete socios. Un día, estando sentado en una choza al pie del cerro, Mc Culloch ofreció una 14.^a participación en la mina á un joven llamado Cox. Mc Culloch quería por ella mil duros, pero Cox sólo daba seiscientos, y después de discutir mucho acordaron arreglar el asunto con una partida de juego. Si Cox ganaba pagaría por la participación los seiscientos duros, y si perdía tendría que dar novecientos. Cox ganó, y por la absurda cantidad de seiscientos duros se quedó con una participación que, pocos años después, valía 31.250.000 pesetas.

Noticias de Sevilla:
Ha quedado terminado el magnífico manto de terciopelo ricamente bordado en oro que lucirá en la próxima Semana Santa la hermosa efigie de la Virgen de la Esperanza, de la iglesia de San Jacint, residencia de los PP. Dominicos.

—Ha marchado á Cádiz, donde pasará unos días con su familia, la esposa de nuestro amigo D. Eduardo de León Sotelo.

Millonaria.—La señorita Silvia, hija única de la célebre millonaria yanqui Hetty Green, va á casarse.

La señorita Silvia ha de heredar 250 millones, que constituye la fortuna de su madre. Pero á pesar de tener tanto dinero, ha renunciado á casarse con un noble francés ó con un Príncipe ruso. Se ha contentado con llamarse la señora Mathews-Astor Wiks y no salir de Nueva York.

Y la señorita Silvia tiene treinta y seis años. De suerte que su elección no ha sido muy precipitada.

Todas las personas que han padecido anemia ó falta de apetito y usaron la Hemoglobina Asimilable Stengre, son las que más recomiendan este preparado—Venta Farmacias.

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la LACTOFERINA del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 50 la remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

Anuncios de interés

SE ARRIENDAN

dos bodegas, calle Paul número 2 con patio y agua abundante.—Duque de Almodóvar, 26, darán razón.

ESTUDIO FOTOGRAFICO DE ALBERTO DEL CASTILLO Y GARCÉS, (Algarve 27)

Especialidad en ampliaciones y reproducciones, interiores de bodegas y toda clase de trabajos á domicilio. Se hacen trabajos para aficionados, á precios módicos.

MONTE DE PIEDAD

El Jueves 11 de Marzo de 1909, de doce á quince del día, se venderán en subasta pública, si antes ó en el acto no las redimen sus dueños, las ALHAJAS que fueron empeñadas en el mes de Diciembre de 1907, comprendiéndose en dicha subasta desde el número 81.546 al 82.041, continuándose al día siguiente y á las mismas horas si en el primero no quedase terminada.

Jerez 6 de Marzo de 1909.—El Director Gerente.

Consignaciones-Tránsitos-Exportación-Aduanas-Seguros y Fletamentos

AZOPARDO & C.^A

Servicio completo de barqueajes y dependencia en el Trocadero—Cal hidráulica de Zumaya y Cementos Portland

Escritorio: ISAAC PERAL, núm. 3.—Telegramas AZOPARDO.—CADIZ

GENOSANG.

El sustituto de los huevos para la clarificación de vinos. Preparado especialmente para clarificar vinos añabados, conservar y clarificar los mostos y vinos de baja graduación.

PRECIOS

Paquete para ahuevar	0'75 Ptas.
" para ahuevar y decorar	1 "
" para clarificar vinos añabados	2'50 "
" para mostos y vinos de baja graduación	3 "

(Garantizado)

José García, Antona de Dios, 20, JEREZ.

Gabinete de Electricidad médica y Rayos X

Dr. Juan Luis Durán Moya.

Corrientes de arsonval de alta frecuencia, baños de luz, baños hidro-eléctricos, corriente continua, masaje, baño estático, electrostatis, endoscopia, etc., etc.

Tratamiento de la gota, diabetes, reuma, obesidad, parálisis, neuralgias (dolores), tumores, linfatismo, escrofulismo, escrofulosis, anemia, clorosis, arterio-clorosis, neurastenia, histerismo, etcétera, etc.

Consulta especial para enfermedades del sistema nervioso, á las tres y á las siete de la tarde.

CALLE HONDA NUM. 7.

En casa que no es de huéspedes

admiten para vivir en familia varios pupilos.—Plaza de San Marcos, 15.

"Ley Electoral"

La nueva Ley Electoral para Diputados á Cortes y Concejales, publicada por D. Juan M. de Castro y Puelles, se vende en esta Administración al precio de UNA PESETA.

†

E. P. D.

EL JOVEN

D. Antonio Navarro

Y CASTILLO.

Ha fallecido en Davos Platz (Suiza).

Sus padres, hermanos y demás familia,

Suplican á sus amigos y relaciones, rueguen á Dios por el eterno descanso de su alma.

Sección Religiosa.

JUBILEO.—Ntra. Sra. de la Merced.
MAÑANA.—Dicha iglesia.
SANTO DE HOY.—S. Juan de Dios, fr. MAÑANA—Sta. Francisca, vda. romana; San Gregorio Niceno y S. Paciano, ob.

Iglesia de la Merced.
El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad consagra una solemne función al gran Padre de los Pobres San Juan de Dios el día 8 del corriente, á las diez de su mañana, en dicha iglesia, siendo orador el Pbro. D. José Mateos y Rodríguez, Cura párroco de San Mateo.

Atorizará tan solemne acto la Real presencia de Nuestro Redentor en el Augusto Sacramento del Altar.

Iglesia Auxiliar de San Pedro.
En dicha iglesia se celebrarán después del toque de oraciones, los siguientes cultos religiosos:
Todas las noches se rezará la Estación al Santísimo Sacramento y Santo Rosario, añadiéndose á continuación otros piadosos ejercicios que variarán según los días de la semana, alternando para concluir el Viacrucis y la Visita de Altares.

En los cinco primeros Viernes se hará el Quinario con manifiesto que la piedad de los fieles viene consagrando anualmente á la devota imagen del Ecce-Homo que se venera en este templo, en el que habrá Plática doctrinal las cinco noches, á cargo también de los Rvds. PP. Dominicos, siendo el primer Viernes el 26 del actual.

Todos los Domingos, á las dos de la tarde, breve exposición del Evangelio del día y enseñanza del Catecismo á los niños y niñas. Por la mañana continúan los siete Domingos de San José, tal como se viene haciendo.

Iglesia de San Mateo.
Todas las noches después del toque de oraciones se rezará el Santo Rosario.
Los Martes y Viernes se practicará el ejercicio del Viacrucis.
Los Miércoles sermón.
Los Domingos á las once se expondrá S. D. M. Misa Mayor con sermón á cargo del Pbro. D. José Mateos, Cura ecónomo de la misma. A la una Catequesis.

Parroquia de Santiago.
Durante este santo tiempo se rezará al toque de Oraciones, el Santo Rosario y á continuación Meditación y Lectura espiritual.
Los Miércoles habrá además Plática moral y cánticos religiosos; y los Viernes el devoto Ejercicio del Via crucis.
Los Domingos se continuará la hermosa devoción de los Siete Domingos consagrados al bendito Patriarca ante el altar del santo, terminada la misa de ocho.
La plática se hará al ofertorio de la Misa Mayor.
De dos á tres de la tarde, explicación del Catecismo á los niños y niñas de la feligresía.

Capilla del Calvario.
Todos los Miércoles y Viernes de Cuaresma, después de la Misa rezada á las ocho, se rezará el Santo Rosario y á continuación el piadoso ejercicio del Viacrucis.

Iglesia de San Agustín.
Todos los Jueves de la presente cuaresma, después de las oraciones, se practicarán en dicha Iglesia los devotísimos ejercicios de la Madre Antigua ó sea de la Pasión de Nro. Redentor Jesús.
Continúan los piadosos ejercicios de los Siete Domingos á San José.

TELEGRAMAS.

(De nuestro servicio particular.)

(Recibidos con retraso.)

Invitación.

Madrid 6, á las 18'30.
Invitado por la Liga Católica Sudamericana, irá el notable orador Sr. Vázquez Mella á dar treinta conferencias en aquella república, el verano próximo.

Se le han ofrecido para ello 50.000 duros.

Cotización de la Bolsa de Madrid.

Valores públicos.	
4 por 100 interior al contado	87'00
Id. fin de mes	87'20
5 por 100 Amortizable	102'05
4 por 100 Amortizable	95'00
Cédulas al 4 por 100	102'90
Idem al 5 por 100	00'000
Acciones del Banco de España	447'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	393'00
Operaciones de préstamos y de crédito al 4 1/2 por 100.	
Cambio extranjero.	
París á la vista	11'45
Londres á la vista	00'00

Senado.

Madrid 6, á las 22'30.
Prosiguió en esta Cámara, el debate sobre administración local.

Petardo inofensivo.

El Sr. Lacierva ha negado que el petardo encontrado ayer fuera explosivo.

Reforma.

En el Congreso se aprobó la reforma de la ley hipotecaria.

Arzobispo.

Madrid 6, á las 23'10.
Se indica al Arzobispo de Zaragoza para ocupar la Silla episcopal de Toledo, vacante por fallecimiento del Cardenal Sancha.

La Reina madre.

No es cierto que la Reina doña María Cristina marche á Sevilla, como se había dicho.

El Rey.

D. Alfonso ha sido aclamadísimo, á su llegada, en La Línea.

Balle regio.

Madrid 7, á las 6'35.
Dicen de Algeciras, que el baile celebrado en el hotel Reina Cristina duró hasta la madrugada.

El Monarca inició el rigodón, bailando con la señora de Laríos.

Don Alfonso se retiró á sus habitaciones particulares á las once de la noche.

El viaje de don Alfonso á Ceuta.

Ceuta 7, á las 10.
La visita que S. M. el Rey tenía que realizar á esta plaza, ha sido suspendida hasta mañana, á causa del temporal de lluvias reinante.

Se han incorporado seiscientos veintinueve reclutas destinados á los cuerpos de esta guarnición.

Los "Camelots du Roy."

Madrid 7, á las 10'45.
Comunican de París, que los "Camelots du Roy", han cometido nuevos atentados contra algunas estatuas.

La noche última intentaron derribar la estatua del caballero de la Barre, levantada frente á la iglesia del Sagrado Corazón, en Montmartre.

Muerte heroica.

Madrid 7, á las 12'30.
Comunican de Colonia, que en los arrabales de aquella ciudad patinaban tres niños pequeños en un estanque; de pronto se rompió el hielo, sumergiendo en el agua los tres niños.

Un joven de 15 años se arrojó á salvarlos, logrando sacar á los tres, pero por desgracia, al hacerlo con el último se sumergió el salvador, sin que fuera posible sacarlo.

En los balcanes.

Comunican de Belgrado que la opinión pública está más calmada. Se acoge con júbilo la respuesta digna del Gobierno á los consejos de Rusia.

Parece que el conflicto se arreglará pacíficamente.

Una vez que el conflicto austro servio sea conjurado, las potencias se ocuparán de la cuestión de la Bosnia-Herzegovina que, de acuerdo con el gobierno servio, pasa á ser hoy una cuestión europea.

Motín.

Madrid 7, á las 17'30.
En el pueblo de Nules se produjo un motín á causa de los consumos.

Vapor perdido.

En Rotterdam, se ha perdido un remolcador español de la matrícula de Bilbao.
Ha perecido toda la tripulación.

Nombramientos.

Madrid 7, á las 20'30.
El telegrama siguiente lo insertamos en la misma forma en que nos lo ha transmitido el telégrafo:

«Rey firmó nombramientos Primo Inspector general Ejército; Ríos Capitán General Cataluña; Ríos Estado Mayor Central».

El viaje de D. Alfonso.

Madrid 7, á las 22'30.
El Rey aplazó hasta mañana el viaje á Ceuta.

Azcárraga enfermo.

El General Azcárraga ha empeorado en la enfermedad que sufre.

Banquete.

En Sabadell verificóse un banquete en celebración del triunfo del candidato solidario.
Asistió el Sr. Cambó, y el número de comensales ascendió á 400.

Reinó tranquilidad.

Teatro Eslava.

Hoy Lunes 8 de Marzo de 1909, función entera á precios baratísimos, á beneficio del público.
Nuevo sistema de funciones cinematográficas, que tiene gran aceptación en Madrid, Barcelona, Sevilla y otras grandes poblaciones.

No hay secciones. El público no tiene que esperar; compra su localidad, entra enseguida en el teatro y se marcha cuando quiera. Puede estar dentro desde las 7 hasta las 11 de la noche, en que termina el espectáculo.

Á las siete en punto.
Precios.—Butaca, 25 céntimos. Delantero, 15, Grada, 10.

“ EL GUADALETE ”

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO (FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Este periódico, el quinto de España por su antigüedad, se publica todos los días, contando con un extenso servicio telegráfico. corresponsales en Londres. París, Madrid, Barcelona, las plazas africanas de Casablanca, Ceuta y Melilla y demás centros importantes de España y del extranjero.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: en Jerez, un mes, 2 pesetas; fuera de Jerez, un año, 25 pesetas; extranjero un año, 40 pesetas.—Esquelas de defunción, anuncios, reclamos y comunicados, á precios convencionales.

Imprenta, Redacción y Administración: Plaza de Figüélez, núm. 4

JEREZ DE LA FRONTERA

COMPañIA COLONIAL CHOCOLATES GASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad

CAFÉS MOLIDO Y EN GARNO TÉS, TAPIOCAS.

BELLEZA DE LA MUJER, no se puede conservar cuando el cuerpo está debilitado, nada conserva la salud y lozanía, como rica sangre, el vino Cordial de Cerebrina, del Dr. Ulrich, de New York, es el tónico ideal, que regulariza las funciones privadas de la mujer, realizando sus encantos, curando todos los trastornos de la menstruación y fortificando los nervios.



DEBILIDAD, NEURASTENIA CONSUMCION, CLOROSIS CONVALECENCIA

ANEMIA Hémoglobine VINO Y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. — Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza y hermosura á todos. — PARIS.

¿Conoce usted la

LA FITINA

La Fitina es el alimento natural de Fósforo tal como lo producen los vegetales

LA FITINA favorece la asimilación y estimula poderosamente el apetito. LA FITINA aumenta las fuerzas intelectuales; fortifica el cuerpo. LA FITINA es indispensable para todos los que sufren de decaimiento, debilidad general y falta de energía. LA FITINA es el único remedio que nos ofrece la naturaleza para combatir las enfermedades de la vida moderna: reconstituye y fortifica los nervios. LA FITINA se emplea con éxito probado en casos de insomnio nervioso. LA FITINA es absolutamente inofensivo tanto para niños como para adultos, pues no contiene ni bromuro, ni opio, ni morfina, ni otro narcótico.

LA FITINA

se receta por miles de profesores y médicos en los casos de Clorosis, Anemia, Trastornos nerviosos de todas clases (Neurastenia), histerismo (también sexual), Hipocondría, Melancolía, Indigestiones, etc., etc.—De venta en todas las Farmacias.

Sociedad para la Industria Química en Balear (Suiza) Departamento de Francia.

Representante, J. PEDRET GARRIGA, Barcelona, Ribera, 16.

La Victoria de los Medicamentos EMERIN del Griego "Cura en un solo día"

Los incurables recuperan la salud, los Medicamentos EMERIN se han impuesto. A los increíbles, el pago después de la radical curación. Los Confitos Emerin dan á las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales; Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la Vejiga, Cálculos, incontinencia de orina, Flujo blanco de las mujeres, Blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confitos Emerin con la debida instrucción, 4.50 pts. El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin con la debida instrucción, 3.50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre Emerin es el medicamento superior á todos los conocidos hasta hoy. Celebridades médicas extranjeras lo recetan siempre para dar bienestar, buen color, fuerzas y vida, siendo el Emerin el único reconstituyente de la sangre, de los huesos y del sistema nervioso. El Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitations del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, eccema, etc. Un frasco de Emerin con la debida instrucción, 7 pesetas. Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, dirigirse al Inventor Medicamentos Emerin, Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva. De venta en Jerez de la Frontera: Farmacias de D. Manuel Salvago, Pedro Alonso 10. — D. Adolfo de Luque, Larga 75. — Doctor Cafranga. — D. Francisco Quirós Peña. — D. Rafael Bonald, Caballeros 12. — D. J. González y de Rojas, Consistorio 1 y Plaza del Arenal 2, y Droguería de D. Francisco Quirós y Quirós, Consistorio 12.

EMULSION MADAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consumción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías.

Advertisement for Holloway medicine featuring an illustration of a woman and text: LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON Las Pildoras y Ungüento DE HOLLOWAY y Cada Casa Debe Estar Provista de ellas. LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE, Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Biliocidad, falta de apetito, Indigestion y son inapreciables para Todas Enfermedades de Mujeres y Niños. El Ungüento no Tiene Rival Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas. Quemaduras y Toda clase de Males Cutáneos Males de Pierna, etc. Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, Londres. Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

enal, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

VAPORES

Table with columns: Salidas del Puerto, Salidas de Cádiz, Día 8, 6:00 de la mañana, 11:00 de la mañana, 12:00 de la idem, 2:00 de la tarde, 3:15 de la tarde, 4:30 de la idem. Día 9, 6:30 de a mañana, 11:30 de la mañana, 12:30 de la idem, 1:45 de la tarde, 3:00 de la tarde, 4:15 de la idem.

VAPORES DE YARRA Y COMPANIA

Servicio regular con salidas fijas entre Sevilla, Marsella y puertos del litoral. Salidas de Cádiz.— Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga á flets corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez, todos los Jueves á las siete. Para Vigo, Carril Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pa.ajes, San Sebastián y Bayona, Lunes y Viernes á las diez y seis horas. Consignatario en Cádiz, Beato Diego de Cádiz, núm. 9, José Luis de la Viesca.

SE VENDEN

cuatro depósitos cilindricos de chapa de hierro, de cuatro milímetros de espesor, de las dimensiones siguientes: Dos de cada bida cada uno de 6.250 litros. Uno de cada bida de 8.360 litros. Uno de cada bida de 5.500 litros. Dos calderas de vapor de chapa de hierro de nueve milímetros de espesor, de cinco metros de largo y de noventa centímetros de diámetro. Darán razón: calle Larga núm. 4.—Jerez.

PAPEL DE PERIÓDICOS

para envolver, se vende en esta Imprenta á 3 pesetas los 11 1/2 kilos.

LA PRENSA

SOCIEDAD ANUNCIADORA

Calle del Carmen, 18, 1.º y Mayor, 1. — Teléfono, 125.

LA MAS CENTRICA DE MADRID

Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.

Cuenta con una sección especial para esquelas de defunción, novenario y aniversario, á precios muy reducidos; y publicándose en dos ó más periódicos de Madrid, hace mayores descuentos. Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas á todo el que las pida.

Tónico-genit.º del Dr. MORALES

Marca Registrada.

Célebres pildoras para la completa y segura curación de las

ENFERMEDADES SECRETAS

Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales cada, y se remiten por correo á todas partes. La correspondencia, Carretas, 39, Madrid —En Jerez, droguería de A. Barrero.

Depósito de Aceites y Jabones

DE

RAFAEL ORELLANA

GUADALETE, 16.

Esta casa ofrece á los que se dignan honrarla con sus pedidos los mejores y más puros aceites de Morón, así como jabones superiores blanco y verde 1.º, y aceites clase manzanilla fina y gordal. Los pedidos se sir en á domicilio. Se reciben encargos en el refino LAS NOVEDADES, Larga 11, en donde pueden también ver muestras. Pago al contado.

Imprenta de EL GUADALETE Plaza de Eguilaz núm. 4

FERROCARRILES

Líneas de Jerez á Cádiz y Sevilla y de Jerez á Sanlúcar de Barrameda

Table with columns: ESTACIONES, Cor., Mixto, Expreso, Mixto, ESTACIONES, Cor., Mixto, Expreso, Mixto. Rows include Cádiz, 2.º Aguada, S. Fernando, Puerto Real, P. Sta. Maria, El Portal, Jerez (llegada), Jerez, El Cuervo, Lebrija, Las Cabezas, Alcantarillas, Utrera, Dos Hermanas, Sevilla (S.B.) Ll.

Table with columns: ESTACIONES, Cor., Expreso, ESTACIONES, Cor., Expreso. Rows include Jerez, Alcantarillas, Las Tablas, Sanlúcar Llegada, Bonanza.

Table with columns: ESTACIONES, M, C, M, ESTACIONES, C, M. Rows include Puerto Santa Maria Salida, Bota, La Ballena, Chipiona, La Jara, Sanlúcar Llegada.

Existe una modificación temporal en los itinerarios de trenes entre Cádiz y Jerez con motivo de la reconstrucción de obras metálicas y de fábrica que en la actualidad se están efectuando. Como consecuencia de esto, los trenes saldrán de Cádiz: el Correo, en vez de las 7:30 á las 7:10.—El Mixto que con arreglo á la marcha reglamentaria debe hacerlo á las 13:05, lo hará interinamente á las 12:46 y el expreso que su hora definitiva es la de las 16:20, interinamente saldrá á las 16

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE FILIPINAS Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: Enero, 1.º Febrero 1.º y 29 Marzo, 26 Abril, 2 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 3 Septiembre, 1 Octubre, 8 Noviembre y 1 Diciembre. LINEA DE CUBA Y MEJICO Servicio del Norte.—Servicio mensual á

Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados. Servicio del Mediterráneo.—Servicio men-